בענין זמן תפילת ערבית בליל ראשון דשבועות

שבועות תשס"ג

 
#1 שו"ע או"ח ס' תצד:א


ביום חמישים לספירת העומר הוא חג שבועות...





 #2משנה ברורה שם ס"ק א


ומאחרין להתפלל ערבית בכניסת שבועות בצאת הכוכבים כדי שיהיו ימי הספירה מ"ט יום תמימות





 #3מגן אברהם שם


בליל שבועות אין מקדשין של הכוס עד צ"ה דכתיב תמימות תהיינה





 #4ט"ז שם


מאחרין להתחיל ערבית בכניסת שבועות כדי שיהיו ימי הספירה תמימות





 #5ספר השל"ה הקדוש מסכת שבועות פרק נר מצוה


חג השבועות הוא אשר צוה הש"י לעשות חג אחר שבעה שבועות של הספירה. וקבלתי ממורי הגאון מהר"ש ז"ל מלובלין, שקיבל איש מפי איש מפי הגאון רבינו יעקב פולק ז"ל, שלא לעשות קידוש ולאכול בליל ראשון של חג שבועות עד צאת הכוכבים. והטעם מפני שבספירה כתיב (ויקרא כג, טו), שבע שבתות תמימות תהיינה, ואם כן כשמקדש בעוד יום מחסר אותו המקצת ממ"ט ימי הספירה, שהרי חג שבועות הוא לאחר הספירה, וכשיש ספירה אינו שבועות, וכשמקדש אם כן מקבל על עצמו החג ומחסר אותו המקצת מימי הספירה, ונמצא שאינן תמימות. ואל תשיבני ממה שמתפללין אז התפילה מבעוד יום, דזה אינו כלום. דהא ר' אושעיא צלי של מוצאי שבת בשבת כדאיתא בברכות (כז:), אע"ג דעדיין ממש שבת גמור הוא. ואל תקשה מקידוש השליח ציבור בבית הכנסת, דזה אינו אלא בשביל אורחים ולא מחזי כלום כמחסר משבע התמימות. מה שאין כן אלו היה כל יחיד מקדש לעצמו. גם מצינו בהדלקת נרות חנוכה קצת דומה לזה שהשליח ציבור מדליקן בבית הכנסת בעוד היום, והקהל מחויבין להמתין מלהדליקם בביתם עד שיגיע זמן ההדלקה:





  #6שו"ע או"ח ס' תפט:ב


אם טעו ביום המעונן וברכו על ספירת העומר חוזרים לספור כשתחשך. 


והמדקדקים אינם סופרים עד צאת הכוכבים וכן ראוי לעשות





 #7ט"ז שם ס"ק ה


בר"ן כתוב ספירה השתא ליכא אלא מדרבנן כיון דליכא הבאה ולא קרבן ומ"ה טוב לספור ביום א' בספק חשיכה כדי שיהיו ז' שבתות תמימות לגמרי ואין זה נכון שיכניס עצמו לספק לכתחילה ואי משום תמימות אין להחמיר בזמן הזה אלא כל הסופר בלילה תמימות קרינא ביה





 #8שו"ת מלמד להועיל חלק א או"ח ס' קח


ר' דוד צבי הופמאן, הונגריה, 1843-1921


כתב לי הרב מו"ה אלחנן גומפערץ מק"ק האמבורג דבשנה זו קשה לקיים מה שכתבו ט"ז ומג"א (או"ח) בסי' תצ"ג לאחר תפילת ערבית בליל ראשון של שבועות או לכה"פ הקידוש עד צה"כ, דמאחר שאין אנו מקיימין תמימות בתחלת הספירה כמ"ש הר"ן סוף פסחים והט"ז (או"ח) בסי' תפ"ט ס"ק ה' אין להקפיד גם על תמימות בסוף הספירה שלא נזכר בש"ס ובראשונים.





וכתבתי לו דכוון לדעת הגאון יעב"ץ דהוא בספרו מור וקציעה סי' תפ"ט מקפיד על תמימות בתחילה. ולענין בסוף כתב בסידורו בית יעקב דהוא דקדוק קלוש מהאחרונים, ואף מאן דחש לזה דיו שימתין בסעודה עד צה"כ ובתפלה מוטב שיוסיף מחול על הקודש. וקשה אמאי לא נילף סוף ספירה מתחילת ספירה דבעי תמימות. וי"ל דהנה ימי ספירה יש להם קצת קדושה כמו שהביא ב"י /או"ח/ בסי' רצ"ג בשם ר' האי גאון וע' ר' ירוחם שהביא ג"כ דברי הגאון, וע' רמב"ן על ויקרא כ"ג ל"ו שימי הספירה הם כחול המועד, וכיון שכן בתחילת הספירה הימים יש להם ב' קדושות קדושת הספירה וקדושת חול המועד, ואם אינו סופר מיד בערב מגרע קדושת הספירה ממקצת היום, משא"כ בסוף הספירה אם מקבל י"ט קודם צה"כ הרי מוסיף על קדושה דנותן ליום הספירה קדושת י"ט, בזה ודאי אינו מחסר התמימות של יום הספירה דיש בכלל מאתים מנה. ומ"מ כיון דהאחרונים קפדי אתמימות דבסוף, אמרתי דמי שקשה לו להמתין ימתין לכה"פ עד בין השמשות דהוא לדעת רבי צבי בנימין אויערבך בספרו ברית אברהם הוצאה ב' צד /קלא/ לאחר תחלת שקיעת החמה כי ספירה בזה"ז דרבנן וספק דרבנן להקל וחשוב ביה"ש כלילה. והראה לי הרב מו"ה אלחנן הנ"ל שכתוב בספר יוסף אומץ וז"ל (בסי' תת"נ) אכן באמת לא ראיתי רבנן קשישי בעלי מעשה אשר בארץ אשכנז דעבדי הכי (להמתין עד צאת הכוכבים), לכן נ"ל רחמנא לבא בעי וא' המרבה וא' הממעיט ובלבד שיכוין לבו לשמים ומותר לעשות קידוש בין השמשות עכ"ל. וזה כמו שכתבתי.





#9 שו"ת יחווה דעת חלק ו סימן ל


שאלה: האם יש להקפיד שלא לקדש על הכוס בליל חג השבועות עד לאחר צאת הכוכבים, או שמא אפשר להקדים ולקדש מבעוד יום כדי להוסיף מחול על הקודש?





...וכן כתב בשו"ת משאת בנימין בחידושי דינים שבסוף הספר (אורח חיים סימן ד'); מצאתי כתוב בשם מורי מהר"ש, בליל ראשון של חג השבועות ממתינים לקדש עד הלילה ממש, שאם יקדש קודם הלילה יחסר מעט מיום מ"ט לספירה, ונאמר שבע שבתות תמימות תהיינה. ע"כ. והובא במגן אברהם (סימן תצד סק"א), ובפרי חדש (שם). ובשאר אחרונים. וכן כתב בשו"ת שבות יעקב חלק ג' (סימן נב). והטורי זהב (שם סק"א) הוסיף, שמתאחרים מלהתפלל ערבית עד צאת הכוכבים. וכתב האליה רבה (סק"ג) על זה: וצריך עיון. ובאמת שמבואר בספר עמק ברכה הנ"ל שמתפללים ערבית מבעוד יום...


ובאמת שבתוספות (פסחים צט:) בד"ה עד שתחשך, וכן בהרא"ש שם, מבואר שרק בליל פסח צריך להיות לילה ודאי, משום שנאמר ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות, אבל סעודת שבת ושאר ימים טובים יכול לאכול אותם מבעוד יום, וכדאמרינן בברכות (כז:) מתפלל אדם של שבת בערב שבת ואומר קידוש היום מבעוד יום. ע"ש. ומשמע שאין להקפיד בזה בליל חג השבועות...


אמנם ראיתי בספר ראשית ביכורים להגאון רבי בצלאל הכהן (דף נט סע"ב) שהביא דברי האחרונים שכתבו להמתין לקדש בליל חג השבועות עד הלילה, והביא בשם אחיו הגאון רבי שלמה הכהן, בעל חשק שלמה, שכתב לסייע דברי המשאת בנימין, ממקרא מפורש שנאמר בחג השבועות, וקראתם בעצם היום הזה מקרא קודש יהיה לכם, והנה ביומא פא. דרשו מה שנאמר בדין יום הכפורים בעצם היום הזה, למעט תוספת יום הכפורים מעונש ואזהרה, ואין בו אלא עשה בלבד. וא"כ אף ביום טוב של עצרת שנאמר בו בעצם היום הזה, בא למעט מצות תוספת בערב חג השבועות גם מדין עשה בלבד. ואפשר דהיינו טעמא דקרא כדי שיהיו ימי הספירה תמימות. וע"ש. וכן הוא בשו"ת בנין שלמה (בהוספות שבסוף הספר סימן כ'). ע"ש. ואף על פי שדבר חכמה הוא מכל מקום ידוע שאין לנו לדרוש דרשות מדעתינו כשאין מקור לדבר בש"ס ובפוסקים......


בסיכום: במקומות אלו שאפשר לחוש לדברי האחרונים ולהמתין מלקדש עד לאחר צאת הכוכבים נכון לעשות כן. אבל בארצות אירופה וכדומה שהשקיעה מתאחרת מאד בימי הקיץ, ובני הבית מצטערים לשבת ולהמתין עד הלילה, וגם זה גורם הפרעה לסדר לימוד הלילה בספר קריאי מועד כפי שנוהגים על פי הזוהר והאר"י ז"ל, וכמו שכתב בספר יוסף אומץ, יש להקל להם לקדש ולסעוד מבעוד יום. ואם אפשר טוב שימתינו עד תחלת השקיעה, באופן שהשמש נכסית מעינינו, ואז יקדשו ויסעדו. וטוב שיאכלו כזית בצאת הכוכבים. ועליהם תבוא ברכת טוב.





 #10שו"ת ציץ אליעזר חלק יג סימן נט


דין הט"ז והמג"א /או"ח/ בסי' תצ"ד לאחר תפלת ערבית וכו' עד צאת הכוכבים משום תמימות אם נאמר גם על כל לילות הספירה.


בט"ז או"ח ריש סי' תצ"ד: מאחרין להתחיל ערבית בכניסת שבועות כדי שיהיו ימי הספירה תמימות. וכן כותב המג"א: בליל שבועות אין מקדשין על הכוס עד צ"ה דכתיב תמימות תהיינה.


(א) וראיתי להגר"ח ברלין ז"ל בקובץ שערי תורה ח"ח קונטרס ט' סי' ס"ח, שכותב ביאור הדברים בזה, דזה ודאי קפידא גמורה שלא להקדים הספירה מבעוד יום כדי שלא להזכיר ספירה שניה ביום שהוא עוד מספירה ראשונה, וקפידא זו היא ודאי בכל לילות הספירה שלא להקדים תפלת ערבית כדי שלא יזכירו יום ספירה שניה ביום שהוא עדיין מספירה ראשונה ומגרע בזה הספירה הראשונה ולא נקרא תמימות, ורבותינו הט"ז והמג"א ז"ל הוסיפו שבליל חג השבועות הגם שאין סופרים אז ולא יזכירו שום ספירה אחרונה לגרע בזה הספירה של יום שעבר מכל מקום אם יאמרו בתפלה יום חג השבועות הזה גם כן יהא בזה גרעון לספירת יום שעבר ולא יהא נקרא תמימות. ומסיים את דבריו בזה"ל: כן הוא לענ"ד באור הדברים ולא כמו שתפסו העולם כוונת הט"ז והמג"א רק על ליל חג השבועות


(ב) ולפענ"ד נראה דאם כי דברים מחוכמים הם מכל מקום קשה להעמיס כן בכוונתם של הט"ז והמג"א בזמן שאין כל רמז רמיזה בדבריהם שבאים לרבות גם ליל חג השבועות, ופשטות דבריהם מוכיחים כמו שתפסו העולם בכוונתם שמכוונים רק על ליל חג השבועות, ובפרט דברי המג"א שלא מדבר כלל מתפלת ערבית כי אם מקידוש על הכוס ששייך רק ליל חג חג השבועות.


ולא עוד אלא דיש סתירה לדבריו מהנפסק בשו"ע שם. דבסי' תפ"ט סעיף ב' נפסק בלשון: והמדקדקים אינם סופרים עד צאת הכוכבים וכן ראוי לעשות עכ"ל. הרי לנו דבשאר לילות הספירה רק מדקדקים אינם סופרים אלא עד צאת הכוכבים, אבל מדינא כשר אף לפני כן וכל שכן בבית השמשות. ...וא"כ מוכח בעליל דהט"ז והמג"א בדבריהם באו לומר דין מיוחד רק לליל חג השבועות ושהוא אליבא דכו"ע.





...וא"כ לפי האמור חילוק גדול יש בין ליל חג השבועות לבין שאר לילות הספירה, דבשאר לילות הספירה גם אם סופר בין השמשות [ואפילו מבעוד יום להסוברים כן] איננו מגרע עי"כ מתמימות הימים [מבלי צורך להכנס בזה בהפלוגתא אם דין התמימות הוא גם על הימים ולא רק על השבועות] וגם לא נקרא שמזכיר יום ספירה שניה ביום שהוא עדיין מספירה ראשונה, מפני ששעת תשלום היום שהוא סופר בו, ובפרט כשהוא כבר בין השמשות, כבר הוא גם התחלת יום המחרת, ואין בזה גם כל חיסור וכל תרתי דסתרי שהכל נמשך ועולה לכוונה אחת שהיא ספירת השבע שבתות. אבל משא"כ בליל חג השבועות אם עושה קידוש לפני צאת הכוכבים הרי מפסיק עי"כ כבר את מ"ט ימי הספירה דמכניס עי"כ את חג השבועות שהוא לאחר הספירה, והוא תרתי דסתרי, דכשיש ספירה אינה שבועות, וכשיש שבועות אינה ספירה, ולכן אע"ג דהזמן הוא כבר גם התחלת יום מחרת אבל הא שייך הוא עדנה גם ליום זה של מ"ט ימי הספירה, ולכן אין לו להכניס עדנה בזה הזמן את חג השבועות היות וסוף סוף הוא מחסר מ"מ עי"כ מתמימות השבע שבתות, ודוק כי הוא מסתבר.





וכה"ג מצינו גם לענין חיוב קריאת שמע דהזמן שמעמוד השחר עד הנץ החמה עולה לכאן ולכאן, דמצד אחד הוא כבר זמן ק"ש של שחרית, ומצד שני מי שנאנס ולא קרא ק"ש ערבית עד שעלה עמוד השחר, כל עוד שעדיין לא הנץ החמה קורא ק"ש ויוצא בה ידי חובת קריאת שמע ערבית, 


כדאיתא בברכות ד' ח' ע"ב ונפסק בשו"ע או"ח סי' נ"ח.








